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»Fyzika“ ve svété filmu aneb Odbornik Zasne, laik civi

Napéti v sale vrcholi. Jiz za nékolik okamziki bude predan Bésnici Isaac, prestizni
filmova cena udélovana Sdruzenim bojovniki za prava fyzikdlnich zakoni. Arnold
Schwarzenegger prinasi obalku. Bruce Willis ji dychtivé trha. Detail jeho rozzarené
tvare. Ano, je to tak. Cenu pro letosni rok ziskava .... ARMAGEDDON!

Svétla pohasinaji. Na velkém stiibrném platné se za zvuku titulni pisné objevuje
sestfih toho nejlepsiho, co ndm film Armageddon mohl nabidnout...

Mnozi z Vas ted jisté tusi, co je ndAmétem posledni — pFedprazdninové — série. VSim-
neme si, jak se lisi fyzika bézného a filmového svéta.

Uloha &.1 (8 bodi)
Gravitace bez legrace

Ve vétsiné filmi odehravajicich se ve vesmiru byva na kosmickych lodich generator
umélé gravitace, ktery neprestava fungovat ani v okamziku, kdy je lod rozstiilena
na cimprcampr.

a) Navrhnéte zpisob, jak skute¢né nahradit gravitaéni pole v kosmickém plavidle.
Vzniklé pole kvalitativné popiste, tj. napfr. nakreslete jeho siloc¢ary. Urcete, jaka
vysledn4 sila ptisobi v tomto poli na hmotny bod (kvantitativni popis).

b) Protoze skuteénd kosmicka lod neni opatiena generatorem gravitac¢niho pole,
nachézi se jeji posaddka ve stavu beztize. Vysvétlete tento pojem. Miizete stavu
beztize sami dosdhnout, aniz byste se zucastnili kosmického letu?

Kosmonaut na obézné draze si pripada lehky jako pirko a poletuje po kabiné.

Bude ho naraz do stény bolet méné nez na Zemi?
1
¢) Pro provadéni fyzikalnich méfeni ve stavu beztize dostal kosmonaut supermo-

derni vybaveni — kyvadlové hodiny a pruzinové vahy. Naméri kyvadlové hodiny
stejny c¢as jako na Zemi? Je mozné pomoci vah urc¢it hmotnost predméti? Po-
kud ano, navrhnéte postup.



Je toto vysvétleni fyzikalné prijatelné? Pokud ne, jaké chyby obsahuje? Pokuste se
jev spravné vysvétlit.

Uloha ¢&.3 (5 bodu)
Prazdno, prazdno bez hranic

Vesmirna lod Enterprise se stfetla s Klingonskymi draé¢imi koraby. Stity na sto pro-
cent, fdzory na plny vykon. Za obrovského himéni a rachotu kfizuji laserové paprsky
prostor, dokud jeden ze zasazenych korabu neexploduje.

a) Opravdu lze uvidét laserovy paprsek ve vakuu? Za jakych podminek?

b) Na jakou vzdélenost je vybuch ve vakuu slySitelny? Muze vznikla razova vina
poskodit Vasi lod?

V tvodni scéné filmu Armageddon je americky raketoplan na obézné draze kolem
Zemé ostielovan meteoroidy.

c¢) Jaky je vlastné vyznam slov asteroid, meteor, meteorit, meteoroid a bolid?
Které z téchto objektti mohou byt rozzhaveny docervena a proc?

d) Odvéazny kosmonaut opravuje vné raketoplanu satelit. Na jaké vybaveni pro vy-
stup do vakua nesmi rozhodné zapomenout? Jak uskutecni vlastni vystup
z lodi, aby neohrozil zivot ani zdravi ostatnich ¢lenti posadky?

e) V témze filmu klickuji raketoplany Freedom a Independence nad hrotovitym
povrchem malého asteroidu. Oba manévruji mirnym natocenim stabilizac-
nich kridélek. Jaka je podminka pro to, aby raketoplan mohl timto zptisobem
opravdu zménit smér letu?

Uloha &.4 (8 bodi)
Co musi ,,ustat“ akéni hrdina

A ted o néfem tplné jiném: obétavé a inteligentni kosmonauty nahradi muzové
vypracovanych svalii a ocelovych nervi. Terminator Arnold s brokovnici, Rambo
s kulometem a mnozi jini bez zavahani kosi fady nepratel a postupuji vpred. Zasazeni
jedinci odlétaji nékolik metri nazad, zatimco hrdina ani nezakolisa.

a) V téchto scénéch rezisér tiplné ignoroval jeden dilezity fyzikalni zdkon. Ktery?



b) Zajdéme si na chvili do balistické laboratote. Technik bere do rukou Kalagnikov
raze 7.62 o hmotnosti 2.75 kg a stiili do zavéseného pytle pisku o hmotnosti
80 kg. Strela o hmotnosti 20 g uvizla v pytli. Urcete, do jaké vysky se pytel

vychylil, jestliZe st¥ela opustila hlaveii rychlosti 150 ms™!.

Na zakladé vysledku odhadnéte, jestli je realné udrzet strilejici samopal v jedné
ruce a zda obét zasazena stielou opravdu odskoci.

Ve filmu Muzi v ¢erném skace policista z mostu na jedouci autobus. Po doskoku
upadne, ale bohuzel opét podle zakont filmové fyziky.
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Will Smith skice z mostu na autobus

c) Mél by si ve skutecnosti rozbit nos, nebo narazit sedaci svaly?
d) Jak by mél akéni hrdina relativné bezpecné vyskoéit z vlaku?

Prestoze dobry fyzik vidy ovéri pravé vybudovanou teorii pokusem, experimentovani
v tomto pripadé prenechte kaskadérim.

Uloha &.5 — prémiovia

At je Sila s Vami

Na zavér jsme pro Vas nechali malou lahidku — trilogii Hvézdné valky. Ted jste
na fadé Vy. I v téchto filmech najde rypal hodné scén, které nejsou fyzikalné tplné
v porddku. Vyjmenujte alespon tfi z nich a provedte jejich podrobny fyzikalni rozbor.
Navodem Vam mohou byt predchozi ulohy. Protoze se jedna o pohadku, predpokla-
dejte, Ze tzv. Sila opravdu funguje a vyradte ji ze svych uvah.

P.S. Vstupenky do kina a uctenky z videoptijéoven neproplacime.



